

# 怀念大恩人李金水哥

## ——易灵

人生顶风披雨，在坎坷的征途中，除靠自己的坚强意志去抗争外，友人的支撑也是很重要的！在我的一生中，曾有幸得到几位恩人的支撑，才让我度过难关，他们的恩情我终生铭刻在心！其中李金水兄更是我终生赞颂的大恩人！

金水兄是我福建安溪的同宗乡亲，生于1899年。他年龄比我大得多，但按辈份和我同辈，我称他金水哥。他自幼失母，10岁又失学，随父亲到台湾淡水，设摊卖茶叶。幸得勤俭持家贤惠的继母教他读书识字，他勤奋好学，几年中学了不少知识。

14岁时，金水哥到台北金瓜石淘洗金沙维持生计，17岁随父到印尼经营茶叶生意，努力经营创业，生意蒸蒸日上。创办“胜德栈”宝号，又在外岛创办胜泰、胜源、胜发三个栈，成为一位大商家。

金水哥创业有成后，对乡亲众友尽力施善济贫，也热心于侨居地的公益事业，对华文学校也大力捐助！先后获选为安溪同乡会主席，中华会馆、巴中、华中学校董事。

抗日期间，金水哥与当地侨领一起开展抗日救国活动，热心发动募捐，支援祖国抗日。1941年日本南侵占

领印尼，逮捕众多抗日救国侨领，金水哥在众亲友极力保护下，幸而脱险。

金水哥热爱公益事业，在家乡建桥铺路，建崇文中学，且和乡亲合资办龙涓华侨医院，给家乡带来极大的福利。获得好评。

我父亲下南洋时正是在金水哥创业成功之际来投靠他，相处一段时间后，发现我父亲为人忠厚、聪明、灵活，有生意头脑，就派他到苏岛占碑管理那里的“胜源栈”。

占碑土产丰富，有一条内河出海直通新加坡，在得天独厚的优越条件下，胜源栈生意发展蓬勃，成为占碑第一大商户。当时，父亲对土产价格的每一次谈话都可能会引起市场波动，可见胜源栈在占碑土产行业多麼举足轻重。

父亲在当地娶的霸妾，知道母亲带我们兄妹要到印尼，深怕胜源栈生意落在哥哥手里，立刻把她在当地读书的儿子调回印尼，掌管胜源栈，並串通会计造假账。本性善良、忠实的父亲因而失去权力，不但在社会上无所作为，而且背上了弃亲、负义的包袱，精神压力太重，六十四岁就重病卧床不起。

父亲病重时，请金

水兄到床前，叮嘱他去胜源栈拆股，但金水兄坚决地说“叔公，您有情我有义，您的眼睛未闭上，我决不去拆股，盼望您快快康复！”，但是命运不饶人，父亲终于含冤与世长辞。

父亲过世后，金水兄才到胜源栈分拆股份，但是只短短的一年多，胜源栈的资产一大半已不翼而飞了。宽宏大量的金水哥，也只有无可奈何摇头叹息！

金水哥的家庭很圆满，他持家公正有法，家中妻妾以姐妹相称，相敬相亲；膝下一群儿女相亲相爱，好学有成，家庭欢乐。

我在椰城华中上学期间，住在金水兄家中，得到很好的照顾！每天晚餐，金水哥常边吃边讲故事以教育孩子，他讲故事富幽默感，让孩子们聚精会神听。我有幸参与其中，倾心领教。更同这群兄弟姐妹分享一份父爱！金水哥理解我对父爱的渴望，晚饭后经常以手搭我肩膀陪我走一段路，才回栈房做事。这份难得的父爱让我久久激动不已，至今仍深深刻在心坎里！

在人生的征程中，我哥和我遇到极大困难时，金水哥主动伸出援手。哥哥创业的大笔资金，爸爸因受到霸妾的肘制而不敢作主，却由金水哥果断代出；我哥工

的成品，他也积极代销。1960年我回国之前，见爸爸一面的机会都没有，既伤心又失落！好在哥哥准备了很多日用品给我，并答应会经常寄费用给我。此刻，金水哥又伸出援手，由新加坡汇一大笔钱和寄几件大包裹给

我。按当年的生活水平来计，足够我用一生一世！我该用什么语言来感谢他呢！

金水兄，您虽已升天了，但您的大恩大德我铭记终生！您热心家乡公益事业，奉献精神永远活在乡亲的心中！



2020年8月10日，在印度尼西亚北苏门答腊省卡罗县，锡纳朋火山喷出大量火山灰。锡纳朋火山位于印尼北苏门答腊省的卡罗县，近年来进入活跃期。新华社发（森比林摄）

### 印尼锡纳朋火山剧烈喷发

新华社雅加达3月2日电 印度尼西亚国家抗灾署2日说，北苏门答腊省锡纳朋火山当天上午剧烈喷发，喷出的火山灰高达5000米。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

印尼国家抗灾署发言人拉迪提亚·贾迪当天发表声明说，锡纳朋火山当地时间7时至8时发生三次大规模喷发，周围3个乡镇40个村的居民生活和农业生产活动受到影响。印尼国家抗灾署已联合当地军警、志愿者等组成救援队，在灾区巡逻，运送抗灾物资，向居民发放防护口罩。

拉迪提亚说，目前这座火山的警戒级别为第三级，仅次于最高级别，火山口周围3至5公里范围为撤离区，当地居民须远离这一地区。他说，这座火山处于不稳定期，仍可能再次喷发。

锡纳朋火山，2014年2月的喷发造成16人死亡，上千人流离失所。2019年5月以来，该火山一直处于三级警戒级别。2020年8月10日，锡纳朋火山曾发生过剧烈喷发，未造成人员伤亡。

来源：新华网